Podminky prostredi a zdroje



Podminky prostredi

* Nejsou ¢innosti organismu
“spotfebovavany”, a tim mén¢ dostupné pro
jin¢ organismy

* bioticke a abioticke

* Napt. Teplota, pH, nékdy vlhkost, salinita



Zdroje

 Jsou “spotrebovavany” (kdyz to ziskam ja,
neziska to jiny)

» Stavebni latky organismu, vyuzitelna
energie, prostor, (ale 1 sexualni partner)

* napr. Anorganické latky v pud¢ a slunecni
zareni (pro autotrofy), jin¢ organismy k
sezrani (pro heterotrofy), ale 1 hnizdni
dutiny, “perching sites™, etc.



Gradienty podminek prostredi

Rozsah tolerance, téZ ekologicka valence
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FITNESS (zpusobilost, zdatnost,
schopnost — zadny z téchto terminu
neni plnym ekvivalentem)

= relativni uspésnost jedince (nebo
urcitého genotypu) v predani
genetické informace druhu (jeji
konkrétni varianty, genotypu) do
dalsi generace



Hodnota optima zavisi na dalSich
faktorech

 Kdyz mam dost vody, tak mé vyhovuje
vetsi teplo

* Podminky nejsou stale - nejen prumer, ale 1

variabilita podminek je dulezita

* Organismy 7z1ji v prumeru, ale prezivaji

extremy



Co délat v nepriznivem obdobi

* Docasné se odstéhovat - ale st¢hovani néco
stoji - energie, nebezpecCi pro preziti

* Adaptovat se - néktere organismy to resi
ruznymi klidovymi stadi, které jsou mené
citlive (od hybernace savcu, pres vajicka
nebo kukly hmyzu po semena rostlin) - ale
jakeékoliv prizpusobeni take néco stoji

« “Ekonomické” tivahy - co jako organismus
ziskam, co ztratim (“‘cost - benefit analysis™)



Casto uzivame antropomorfizace
(co ziskam, co ztratim)

 Je to zkratka pro: evoluce favorizovala
takove organismy, u kterych je pomeér
cost:benefit co nejvyhodnési, t). s nejvetSim
ziskem s ohledem na ztratu (nebo vklad)

* neboli: to, Ze se organismy chovaji
“rozumné” je dusledkem toho, ze ty, ktere
se tak nechovaly, byly selekci vylouCeny



Teplota - na Cem zavisi
Klesa se zemépisnou Sitkou (ale teplotni
maxima nejsou uplné na rovniku)
Blizkost mofe sniZzuje jeji variabilitu
M¢ni se s nadmorskou vySkou

Na svahu (a v temperatu) se meni s
orientaci (v nizin¢€ nejteplesi JZ, v horach
JV)



Teplota -na Cem zavisi

e Makroklima a mikroklima - vliv reliéfu -
stekani studeného vzduchu do udoli

* Ve vod¢ a v pud¢ - kolisani teplot je
tlumeno hloubkou

* Minima teplot na povrchu pudy jsou
ovlivnéna sn€¢hovou pokryvkou (Casté v

horach) - rozdilnost zavétrné a navétrne
strany - AO systemy



Organlsmy * (reguluji svou teplotu
Endotermni vytvarenim tepla ve vlastnim

Endothermic téle) - dost odpovida
Teplo ziskavaji z metabolismu Orgamsmﬁm maiotermm'm

a jsou schopny ucéinné NGV
regulovat svoji teplotu (ta ale

muze 1 regulované dost
klesnout - napft. pf1 hybernact)
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Organl SINY - jsou zavislé na vnéjsich zdrojich
tepla (prestoze svoje teplo take

ektOtermnl vytvareji) - dost odpovida

(eCtOtherIrnC ) organismum poikilotermnim
1T ? '*““vr-#}, .;vﬁﬁy%z;




Pozor

* | ektotermni organismy dokazi (Casto
ucinné) regulovat svoji teplotu (napf.
behavioralni termoregulace, typicka pro

plazy, hmyz apod.) —
* [proto pozor na definici ,,poikilotermni‘
jako teplotu prostiedi kopirujici]
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Fyziologicky Cas - koncepce
dennich stupflﬁ (growing degree days)

» “Nascitava” se Cas, po ktery je dost teplo,
aby probihaly fyziologicke pochody

» Casté pouziti pro odhad vyvoje populace

* princip - kdyz je zima, vyvoj probiha
pomalu (a treba jen po nejteplejsi Cast dne)
a proto trva dlouho




Tolerance k jinym nez
optimalnim teplotam

* Rozsah tolerovanych teplot je ruzny pro
rizne€ procesy

* Organismus je Casto schopen prezivat v
Sirokém rozsahu teplot, prijimat potravu v
uzsSim teplotnim intervalu, a pro
rozmnozovani potrebuje témer optimalni
podminky

* Tolerance se lisi podle vyvojoveho stadia



Extrémni teploty - (nebezpecné
vysoke)

» Casto - od optimalni teploty k piehfati je
jenom krucek - kiivka muze byt
asymetricka

» K prehrati dojde bud’ vliven zareni, nebo
vlivem teploty okoli (vzduchu, vody)

* Vysoka teplota muze bud’ inaktivovat, nebo
1 denaturovat enzymy, ale také ménit pomer
déju - u kytek vic roste dychani nez
fotosynteza



Jak se neprehrat

» Stinit se - (napt. hvézdovvité trichomy
rostlin)

* Schovat se do stinu (kdyZ jsem pohyblivy
organismus)

* Vyuzit odparného tepla (Zivocichove -
poceni 1 rostliny - transpirace) - ale musim
mit dost vody; Casto je obtizn¢ rozlisit, kdy
Skodi priliSne teplo, a kdy sucho



Extrémni teploty - nizke

* Fyziologicky - mrdz - nebezpeci vzniku
ledu v organismu (staci kratkodob¢)

» /Zmrzla puda znaci pro rostliny 1 nemoZznost
piijmu vody a v ni rozpusténych
anorganickych latek

* “Dlouhodoby” vliv nizkych teplot (byt’ nad

bodem mrazu) - organismus nestiha
asimilaci; nebo neni potrava;



Jak nezmrznout

* N¢kdy muze byt Skodlivy 1 chlad vysoko
nad bodem mrazu (adaptace, ale 1
aklimatizace jednotlivych organismu)

VVVVVV

neZ vlastni hodnota - nebezpeci pozdnich
mrazikl (“zmrzly nam merunky”)



Jak nezmrznout - jsem rostlina

e Polstarovita rustova forma
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Jak nezmrznout - jsem rostlina

« “Hunaty svetr” (hlavné kolem kv¢éth)




Ztrata tepla je zavisla na povrchu
-nejmensi povrch pi1 danem
objemu ma koule

Allenovo pravidlo - homoiotermni
Z1vocCichove
- s rostouci teplotou se prodluzuji
extremity (vyrustky) téla

(pro srovnavani pribuznych zivoc¢ichu)



Ztrata tepla je zavisla na povrchu
- ¢im vetsi Zivocich, tim mensi
procento hmoty je v povrchove

vrstve

* Bergmanovo pravidlo - endo- 1
cktotermni z.

- s klesajici teplotou roste velikost
zivoCichu (neplati tak uplné obecng)

(pro srovnavani pribuznych zivoc¢ichu)



Dalsi dulezit¢ gradienty
prostredi

* Vlhkostni - voda je zdroj, ale vSeho moc
Skodi - PriliS§ mnoho vody => malo kysliku

* Gradient salinity - do urcité miry je 1
gradientem vlhkosti - vysoka salinita
zpusobuje “fyziologickou suchost” - je treba
jit proti osmotickému tlaku

» Gradient pH, pudni textury, uzivnosti
(vlastn€ dostupnosti zdroju) [zdroje budou
probrany pii kompetici]



Fyziologicke a ekologicke
optimum

* V¢étSina tzv. slanomilnych rostlin roste dost
dobie bez soli, pokud je zbavena

konkurence
Salicornia europea

* Totéz muze platit pro pH




Habitat a nika

Habitat je adresa, nika je povolani

Abstrakce - nika jako podprostor v
abstraktnim mnohorozmérném prostoru

Zakladni (fundamentalni) a realizovana nika

Realizovana (omezena dalSimi faktory,
velmi Casto kompetici)



Bioindikace a bioindikatory
Cil - poznat podle organismu, jake je
prostiedi, napr.

Rostou tady kaktusy -> je tady asi sucho
Kvete tu leknim -> je tady vlhko az mokro

Koncepce indikacnich hodnot (pro kytky
Ellenberg)

Pozor na mozna omezeni

Jsou ale 1 vyhody - organismy ,,integruji
charakteristiky prostredi



Vypocet prumeru

» Kazdy druh je charakterizovan svym
ekologickym optimem (na relativni
stupnici)

* Charakteristikou plochy je prumeér
indikacnich Cisel vSech pritomnych druhu,
tedy

Prumér pro plochu=21/n

1 - Jsou indikatorové hodnoty pro jednotlive
pritomné druhy, n je pocet druht



Vazeny prumer

» Predpokladam, ze druhy, kter¢ jsou na
lokalité hojné jsou ty, pro ktere je lokalita
blizko jejich optimu, a proto t€mto druhum
davam vySsi vahu:

« VP=(X wx1)/Xw, kdew je n¢jakou
mirou zastoupeni dan¢ho druhu



Puda, voda vzduch

* Organismy mohou zit ve vzduchu, ve vodé¢, v pudé
- ale nejCastéji na jejich rozhrani (alespon dvou z
nich)

» Fyzikalni a chemicke vlastnosti danych prostiedi
determinuji podminky a problémy, kterée
organismy s danym prostfedim maji - fadu z nich
muzeme “dedukovat” na zdklad¢ zakladnich
fyzikalnich a chemickych zakonitosti (Zit na
vzduchu znamena vzdy v kontaktu s pudou
[alespon obcas], ve vodé mohu zit permanentné 1
ve sloupci vody)



Fotosyntetizujici organismy

» Potiebuji svétlo, tj. fotosynteticka cast musi
byt nad povrchem pudy, ve vod¢ jsou
schopny zit jen do urCit¢ hloubky, dané
prunikem PhAR (Photosynthetically Active
Radiation). V pud¢ jen fasy pri povrchu,
jinak u pokrocilejSich rostlin organy k
ziskavani zivin a vody, ale fotosynteticky
aparat je nad povrchem pudy



N¢éktere rozdily voda - vzduch
(z hlediska organismu)

* Jind mérna vaha - nadnaseni ve vod¢ -
nepotiebuji tolik zpevinovacich pletiv — mensi
problem byt hodné velky

* Rychlost difuze plynu - fadové rychlejsi na
vzduchu nez ve vode - proto ve vodnim (nebo
siln€¢ podmaceném) prostredi se musim “starat”
o prisun kysliku, CO, etc.

* VysSsi viskozita vody - omezeni pro pohyb
(zvlast’ u malych organismu) - mnozstvi pasivné
se pohybujicich organismu s proudem






N¢ektere rozdily voda - vzduch
(z hlediska organismu)

* Vyssi tepelna vodivost vody - zvlast' pro
endotermni (homoiotermni) organismy - je
treba mit dobrou tepelnou 1zolaci

* Voda - stalejsi prostiedi - nejsou tak velke
vykyvy teplot (predevsim v dennim, ale 1 v
sezonnim cyklu)

* Pozn. Typicka prizpusobeni suchu ukazeme pri
“prochazce biomy”



